

打造港澳青年之家总部等

扶持港澳青年创业

继2017年率先成立全省第一个港澳青年之家后，2019年5月，广州市天河区又诞生了全省首个港澳青年支援中心。在推动港澳青年创新创业的路上，天河区不断推出创新举措，为广州建设一流的港澳青年创新创业基地贡献天河智慧，形成了天河样本。

■采写：新快报记者 朱清海
■摄影：新快报记者 林里
李小萌



■天河区港澳青年之家总部为港澳青年提供“创业孵化、公共服务、展示交流、社团联络”一站式服务。

►数字

4家港澳青年创新创业基地

天河区港澳青年之家先后设立港澳青年创新创业基地4家，其中有3个被香港、广东两地政府确认并授牌首批10个粤港澳青年创新创业基地，累计服务接待港澳青年逾6000人次，帮助超过80家港澳青年创办企业落地广州，成为名副其实的港澳青年“创业苗圃”。

9类服务为港澳青年扎根天河提供保障

今年5月16日，天河区港澳青年支援中心在天河区公共法律服务中心正式挂牌成立。该中心利用天河区现有行政及社会资源，为在天河区学习、就业、创业、居住的港澳青年提供政策解答、法律咨询、法治宣传、法律援助、人民调解、心理辅导、临时救助等9大类服务，维护港澳青年的合法权益，解决其在天河区遇到的各类困难，为港澳青年扎根天河、安心发展提供有力保障。



■在广州南国学校小学部就读的港澳学生余玥欣。

港澳子弟班 一堂历史课引港澳学生家长点赞

12月16日上午，位于珠江新城东部的广州市南国学校小学部，下课铃声一响，一(2)班的孩子们冲出教室，纷纷围着班主任杨自晓，你一言我一语聊了起来。

在一(2)班教室门口，挂着“崇雅班”的牌子，下面写着“律己崇德，笃学乐思”。与此同时，这个班也是今年天河区在全市率先设立的“港澳子弟班”。

此前，新快报记者从天河区来穗部门了解到，为落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》关于港澳居民子女与内地居民同

等接受义务教育和高中阶段教育权利的相关精神，今年4月，天河区结合实际情况，“先行先试”，制订了港澳居民随迁子女积分入学申请指南，在南国学校初

中部、小学部各拿出40个学位进行招生。

今年9月开学季，南国学校初中部、小学部分别迎来了港澳新生。其中，一(2)班共有6名港澳小学生，有的学生父母都在广州发展，也有人是跟着爸爸(妈妈)在广州上学。“语言沟通都没问题，个别孩子入学之初有一点不适应，上课坐不住，专注度不够。”杨老师说，班里的本地学生也会出现类似情况，老师都“一碗水端平”。经过三个多月的学习，学生们都走上了轨道，相处融洽的。

“我最喜欢体育课。”今年7岁的余玥欣是港澳学生之一，她跟着妈妈在广州生活，每天晚上她都会和在外地工作的爸爸通电话。除了她喜欢的体育课，港澳子弟班还有不少特色课。杨老师说，比如上地理课，老师介绍港澳学生的家乡，加深同学之间的了解；在国学课上，会教学生诵

读古诗文，了解中国文化。

一(2)班是一年级中唯一开设英语绘本课的班级。12月13日是国家公祭日，老师给同学们上了一堂爱国主义教育的历史课。有一位港澳学生家长在老师的微信号留言点赞，“今晚回来，孩子给我讲了课堂上看的，他详细的讲解，我也上了一节历史课！看到了他满满的爱国心！”

“我们就港澳学生在校表现与家长交流，家长都表示学校硬件软件和特色课程比想象中要好。”广州市南国学校校长李荣荣说，今年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台，天河区拿出优质教育资源设立港澳子弟班，解决港澳居民在天河就业创业的后顾之忧，以实际行动支持大湾区建设。该学校也积极参与大湾区相关课题申请，更有针对性地开展港澳子弟的教育和培养。



■港澳子弟班有不少特色课。